
ATA DA 89ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E EXTENSÃO DO 

DIA 17/05/2023. 

 

Ata da 89ª Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento 

Sustentável e Extensão (PPGDE), ocorrida no formato online em reunião do Google 

Meet, no dia 17 de maio de 2023, com início às 14 horas. Presentes: professor Thiago 

Rodrigo de Paula Assis, professora Viviane Santos Pereira, professor Rafael Eduardo 

Chiodi, professora Jacqueline Magalhães Alves, professor Corando Pires de Castro, 

representante discente Flávia Morais Campos. Ausência da representante dos técnicos 

administrativos Flávia Cristina Almeida Marcos. O Colegiado se reuniu para tratar dos 

seguintes itens de pauta:1)Aprovação de ata: a professora Viviane Santos Pereira 

apresentou a ata da 88ª reunião do Colegiado e abriu espaço para ajustes e correções. A 

ata foi aprovada.2)Requerimento padrão para pedido de aproveitamento de 

disciplina: a professora Viviane Santos Pereira explicou sobre a intenção de padronizar 

o procedimento, por meio de um formulário padrão, para o pedido de aproveitamento de 

disciplina no âmbito dos programas de pós-graduação da FCSA. Neste formulário 

constaria a assinatura do/a discente, do/a orientador/a e, no caso de disciplina 

equivalente, do professor ou professora responsável pela disciplina na UFLA. Como o 

pedido está sendo realizado pelo SEI, o professor Thiago Rodrigo de Paula Assissugeriu 

a possibilidade que o parecer do/a orientador/a seja feito diretamente no SEI.A adesão 

ao formulário padrão foi aprovada, mas ficou encaminhado que a professora Viviane 

Santos Pereira irá consultar a PRPG sobre a possibilidade que o orientador dê o seu 

parecer diretamente no sistema. Ainda, a professora Viviane Santos Pereira apontou 

para o fato que a PRPG não estipula um limite de tempo para considerar o 

aproveitamento da disciplina. Contudo, o professor Thiago Rodrigo de Paula Assis e o 

professor Corando Pires de Castro se manifestaram propondo que o PPGDE mantenha o 

prazo de cinco anos para aceitar o aproveitamento dos créditos da disciplina. A proposta 

dos professores foi aprovada por unanimidade.3) Pedido de alteração de matrícula da 

discente Tânia Carvalho Coleta: a professora Viviane Santos Pereira explicou a 

situação da discente que se matriculou em uma disciplina a qual não desejava cursar. 

Diante disso, a mesma estava solicitando a exclusão da sua matrícula na disciplina PDS 

513 e a inclusão na disciplina PDS 537. O pedido foi aprovado por unanimidade. 

4)Aprovação ad referendumdo pedido de prorrogação de Exame de qualificação da 

discente Gabriela SilveiraDalkeMeucci:a professora Viviane Santos Pereira 

apresentou a justificativa do pedido e apresentou a portaria da referenda. O ad 

referendum foi aprovado por unanimidade.5) Sobre a necessidade gerar 

portarias/resoluções para pedidos de prorrogação do Exame de qualificação da 

turma IABS dentro do terceiro semestre do curso, mas fora do prazo acordado 

para esta turma:a professora Viviane Santos Pereirapropôs, para apreciação do 

Colegiado, a possibilidade de adesão ao procedimento de não se gerar portarias de 

pedidos de prorrogação de Exame de qualificação aprovados ad referendum, desde que 

os mesmos sejam solicitados até o final do terceiro semestre do curso, seguindo a 

resolução do programa. O prazo estipulado para realização do exame da turmaIABS foi 

o mês de abril de 2023. A professora Viviane propôs em consultar o professor Thiago 

sobre os pedidos, bem como trazer para reunião do colegiado para registrar os pedidos 

em ata (quando for necessário aprovação após abril, mas antes do encerramento do 

terceiro semestre letivo) porém sem  gerar portaria ad referendum. A proposta foi 

aprovada por unanimidade.6) Aprovação ad referendum do pedido de prorrogação 

de prazo de Exame de qualificação do discente Pedro Alves Corrêa Neto com 



justificativas para a data de 30/06/2023:o professor Thiago Rodrigo de Paula 

Assispropôs a aprovação. O pedido foi aprovado por unanimidade.7) Comissão para 

indicação do melhor TCC do PPGDE 2023: a professora Viviane Santos Pereira 

explicou sobre o prêmio de melhor Trabalho de Conclusão de Curso do PPGDE, 

instituído pela PRPG. Para a escolha do melhor TCC seria necessário a criação de uma 

comissão como objetivo de estabelecer critérios de avaliação e escolha do TCC 

vencedor. A partir disto, o professor Thiago Rodrigo de Paula Assis, a professora 

Jacqueline Magalhães Alves e a representante discente Flávia Morais Campos se 

disponibilizaram para fazer parte da comissão. A composição da comissão foi aprovada 

por unanimidade. 8)Pedido para flexibilização de dias da semana para agendamento 

do exame de qualificação da discente Bruna Simões. A representante discente Flávia 

trouxe para a reunião do a demanda da discente Bruna Simões que solicita o 

agendamento do exame de qualificação fora das segundas e terças (mas dentro do 

semestre letivo corrente). O colegiado manifestou inclusive que está aberto ao diálogo 

com os/as demais discentes, caso haja casos semelhantes a este.9) Pedidosesporádicos 

de aula no formato remoto e mudança de dia da disciplina PDS510. A professora 

Viviane explicou que esporadicamente docentes e/ou discentes tem entrado em contato 

para solicitar alteração de aula do formato presencial para o formato remoto. Ela 

explicou que o curso é presencial, mas que em casos esporádicos discentes e docentes 

podem fazer alterações desde que previamente acordada entre todos(as). Além disso a 

professora Viviane apresentou a demanda dos e das discentes da disciplina obrigatória 

PDS 510 que solicitam alteração das aulas da segunda de manhã para as terças de 

manhã. Como discentes e a docente estavam de acordo o pedido foi aprovado.  10) 

Estratégias para avançarmos nos quesitos de melhoria indicados pela CAPES e 

enfatizados pela PRPG. Tendo em vista o adiantar do horário o colegiado decidiu 

deixar este item de pauta” para próxima reunião do colegiado. Informes. Sem informes. 

Nada mais havendo a tratar, eu, Rafael Eduardo Chiodi, lavrei a presente ata que será 

assinada por mim e pelos demais presentes. 

 

 

Lavras, 17 de maio de 2023. 
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